

前沿视线



联合国妇女地位委员会第65届会议于3月15日开幕。围绕会议优先主题,各方在大会执行局所提供《商定结论(草 案》的基础上进行磋商,将于3月26日大会闭幕前表决该文件。目前,相关主题的部长级圆桌会议、对话会、边会及其他平 行活动正陆续展开,尤其关注新冠疫情对女性造成的影响、消除对参政妇女的暴力、消除妇女平等参与公共生活的障碍等 议题。会议高度重视即将举办的"平等一代"论坛,鼓励更多具备包容视野的年轻人成为倡导性别平等的领导者。

在实现性别平等转折点把握决定性机会

-关注联合国妇女地位委员会第65届会议(下)

■ 李英桃 王天禹

作为专门致力于促进两性平等和赋予妇女与 女童权能的全球决策机构,联合国妇女地位委员 会旨在讨论妇女所面临的不平等与歧视问题、引 导公众关注社会禁忌并打破刻板模式、增进全球 妇女和女童权利。每年3月召开的妇地会年会则 集中商讨全球在性别平等、赋权妇女与女童方面 取得的进展、确认其面临的挑战、制定相关政策并 确定全球标准。大会就其优先主题形成的成果文 件称为《商定结论》。

本届妇地会于3月15日开幕,联合国秘书 长安东尼奥·古特雷斯、联合国妇女署执行主任 普姆齐勒·姆兰博·努卡等联合国官员和来自非 政府组织的代表在开幕式上发表了讲话。根据 会议安排,相关主题的部长级圆桌会议、对话会、 边会及其他平行活动正陆续展开。围绕"妇女充 分有效地参与公共生活及决策,消除暴力,以实 现两性平等和赋权所有妇女和女童"这一优先主 题,各方在大会执行局所提供《商定结论(草 案)》的基础上进行磋商,并将于3月26日大会 闭幕前表决该文件。

关注疫情"女性面孔",化危机为转机

古特雷斯在开幕讲话中提出,疫情给妇女和 女童带来灾难性影响,疫情危机有一张"女性面 孔",深刻反映出政治、社会、经济体系中存在的性 别不平等。努卡强调,这一流行病是我们所经历 的最具歧视性的危机,它给最无力应对它的人带 来最艰难的挑战,影响到全世界妇女的生活,更把 许多女性囚困在暴力之中。

《商定结论(草案)》中强调,通过为相关工作 组、常设委员会和其他决策机构设置性别平等目 标、任命妇女和两性平等倡导者担任领导职务等 办法,确保在决策机构和决策过程中,对新冠疫情 的应对和所采取的疫后恢复措施具有性别敏感 性。古特雷斯呼吁采取五大行动,以加强妇女代 表性、参与度和领导力:一是废除一切歧视性法 律;二是采取具体措施,确保妇女在任何位置都有 平等代表性;三是以同工同酬措施等使妇女从事 体面工作;四是通过应急计划应对针对妇女和女 童的暴力;五是寻找并支持致力于建设更加公正、 平等世界的年轻女性领导者。

消除对参政妇女的暴力,把握实现平

等的决定性机会

本届会议的优先主题涵括了"对妇女的暴力 行为"和"妇女参与权力和决策"两个北京《行动纲



领》的重大关切领域,两者之间的联系也进一步突 显出来。研究表明,随着越来越多妇女获得权力, 在公共生活中对妇女的暴力和骚扰有所增加,针 对活跃在公共生活中妇女的基于性别的暴力、网 络欺凌和性骚扰也越来越普遍。

联合国经社理事会主席穆尼尔・阿克拉姆在 开幕发言中提出,妇女全面参与决策和消除对妇 女一切形式的歧视具有内在联系,妇女参与公共 生活仍受到阻碍,对妇女的暴力仍普遍存在,发达 国家和发展中国家在促进性别平等上都面临挑 战。联合国大会主席博兹克尔在发言中也介绍了 对参政妇女的暴力给妇女参政带来的消极影响: 妇女因遭受暴力而无法行使投票权、不能参与竞 选的情况普遍存在。

努卡在致辞中强调,本届妇地会是实现性别 平等的一个转折点。当前人类面临两大挑战 -新冠疫情和气候变化危机,这两大危机对妇 女发展的影响尤为严重。决策者的政治意愿对 决策至关重要,疫情已经展现出在决策机构中提 高女性代表性的重要意义,但她们在决策中的代 表性却不高。她认为,通过本次会议《商定结论》 是提高妇女政治代表性的关键时刻。努卡借此 呼吁参加妇地会的各方代表采取大胆行动。古 特雷斯也在讲话中强调"性别平等本质上是一个 权力问题",妇女的充分代表性和领导力是前进 的先决条件,她们必须处于疫后恢复工作的"前

采取协同行动,消除妇女平等参与公 共生活的障碍

于2020年12月向本届妇地会提交的《妇女 充分有效地参与公共决策,消除暴力,以实现性别 平等和增强全体妇女和女童权能的秘书长报告》 中提出:实现性别平等是一项集体责任,需要男女 同心协力,完善现有制度。若有更多妇女进入决 策机构,她们之间就能建立更强大的联盟,以推动 促进性别平等法律、政策和预算的制定与实施。 为消除阻碍妇女平等参与决策及在私营部门担任 领导职务的障碍,秘书长报告、《商定结论(草案)》 和与会者发言中都提出了许多具体措施和建议。

在部长级圆桌会议中,各国代表介绍了本国促 进妇女政治参与和预防、消除对妇女暴力的经验与 挑战。例如,伊朗政府明确政府官员中妇女所占比 例要达到30%,目前该国妇女参政率已从7%上升 到25%,并希望尽快达到配额要求;哥斯达黎加代 表介绍了该国女性领导者相互支持,建立推进性别 平等、预防暴力联盟和网络的经验;法国女性高级公 务员比例已从2013年的32%增加到现在的37%, 但仍未达到法律规定的40%的目标,该国代表认 为,妇女参政水平低不仅损害妇女权益,也损害全社 会福利;西班牙将推动性别平等、增进妇女和女童权 能视为该国外交政策的"脊梁",等等。

第65届妇地会执行局准备的《商定决议(草

参与决策,消除阻碍妇女参与公共生活的暴力行 为。其中所提具体举措强调了不同层次的协同合 作:其一,加速执行《北京宣言》和《行动纲领》,履 行《消除对妇女一切形式歧视公约》和实现《2030 年可持续发展议程》等国际文书,在实现性别平 等、赋予所有妇女和女童权利上的作用是相辅相 成的,需要确保发挥其协同作用;其二,联合国系 统各机构应在授权范围内与其他相关国际金融机 构、利益攸关方一起支持会员国,并应其要求,努 力确保妇女充分和有效地参与公共生活和决策, 消除暴力,实现性别平等、增进妇女和女童权能; 其三,呼吁推动联合国妇女署在促进性别平等和 增进妇女和女童权能中继续发挥核心作用,协调 联合国系统、动员民间社会、私营部门、雇主组织、 工会和其他利益相关方,在所有层次上,支持全 面、有效和加速实施《北京宣言》和《行动纲领》及 "2030年议程"等国际文书中有关妇女充分有效 地参与公共决策,消除暴力,以实现性别平等和增 强全体妇女和女童权能的目标。

重视代际合作,力争成为"平等一代"

"平等一代"论坛在本届妇地会开幕讲话中 被多次提及。该论坛目的是讨论两性平等的紧急 行动和问责问题,为规划未来之路、加快实施 1995年北京世妇会性别平等目标提供重要契机, 将分别于2021年3月29日至31日在墨西哥城、6

2021年3月19日,"平等一代"青年工作组、联 合国妇女署和联合国秘书长青年问题特使办公室联 合举行了一场高级别对话,以检视不同代际共同领导 和相互问责的含义,提出必须消除妨碍妇女平等参与 决策与在私营部门担任领导职务的障碍,并期待与来 自不同群体、对社会更具包容性视野的年轻人共同致 力于性别平等。该对话活动为人们提供了在"平等-

应该说,"平等一代"论坛是一次主要面向年轻 人的平等行动,既表明北京世妇会召开25年以来全 球妇女运动的代际更替与精神传承,体现出不同人 群共擎火炬,为实现性别平等不懈奋斗的精神,也表 达了国际社会加速行动、争取早日实现性别平等、赋 权妇女和女童的决心。努卡将其与第65届妇地会

(李英桃为北京外国语大学国际关系学院教

月30日至7月2日在巴黎举行。

代"论坛启动之前确定青年优先事项的机会。

并称为"实现性别平等的转折点"。

正如博兹克尔在开幕讲话中所呼吁的,"团结 起来,我们就可能成为平等的一代"。让我们团结起 来,为"妇女充分有效地参与公共决策,消除暴力,以 实现两性平等和赋权所有妇女和女童"而努力。

社区卫生服务机构应成为高龄老人居家养老有力支撑

-基干北京的调研数据

・阅读提示・

《中华人民共 和国国民经济和 社会发展第十四 个五年规划和 2035年远景目标 纲要》提出,"完善 社区居家养老服 务网络""整合利 用存量资源发展 社区嵌入式养 老"。当前,高龄 老年人口急剧增 长,高龄老人照护 困境不容忽视,这 与社区卫生服务 机构发展不健全 具有重要联系。 为此,应充分发挥 社区卫生服务优 势,为居家养老老 年人提供便捷性、 多样性的医疗卫

生服务,减轻照料

者负担,提升老年

人幸福感。

■ 高华 杜声红

自我国步入老龄化社会以来,老年人 口数量只增不减,人口老龄化加速发展。 根据相关预测,"十四五"期间,全国老年人 口数将突破3亿,我国即将从轻度老龄化 迈入中度老龄化。与此同时,随着医疗科 技发展和人们生活水平提高,高龄老年人 口急剧增长,80岁及以上高龄老人成为老 年人口中增长最快的群体,我国高龄化态 势日益凸显。

高龄老人照护困境

高龄老人是老年人口中的脆弱群体。 随着年龄增长,身体机能下降,因各种疾病 或残疾而带病生存甚至卧床不起的概率最 高,对长期护理照料及医疗服务的需求远高 于其他年龄段老年人口群体。受经济条件、 思想观念等多种因素影响,以家庭为依托、 以家庭成员为主要照料者的居家养老目前 仍是老年人特别是高龄老年人首选的养老 方式,这种养老模式实际上主要依赖家庭中 的中青年子女提供长期照料服务,使处于劳 动年龄段的子女面临较为沉重的家庭负担, 劳动力潜力难以充分释放。

以北京市为例,《北京市老龄事业发展 报告(2019)》显示,北京市老年抚养系数 为44.3%,意味着北京市平均每2-3名劳 动力就在照料1名老年人。笔者在2020 年开展的"北京市职工工作和家庭责任平 衡状况"专题调研中也发现,在家庭中有 80岁及以上的高龄老人需要照料时,由职 工本人长期承担照料责任的比例高达 57.8%,其次是配偶占38.5%。工作日平均 每天用于照顾高龄老人的时间约为105分 钟。由于高龄老人中患两种及以上慢性病 的情况更为普遍,依赖长期的照料护理,受

访职工均表示照料负担沉重。调研还发 现,职工普遍反映高龄老人居家养老面临 的主要困难在于高龄老人出门就诊是一项 "大工程",由于身体各项功能的萎缩,外出 就医非常不便,日常护理、小病去大医院就 诊现象日益突出,给高龄老人、失能或半失 能老人的照料带来极大不便。访谈中一位 职工提到,家中85岁的母亲因多年慢性病 的困扰几乎处于半失能状态,仅吸痰这一 项日常性的护理就需要由救护车转送至大 型医院,并且耗费一天时间,给职工造成经 济、时间、精神上的多重压力。

高龄老人照护困境成因

上述受访职工家中高龄老人遇到的医 疗照护问题实际上是当前我国城市高龄老 人居家医疗照护需求难满足问题的一个缩 影。这一问题产生的原因主要在于以下几

一是社区卫生机构服务项目多样性不 足。目前,社区卫生机构在为老年人提供的 医疗服务项目上仍然难以和大型医院相 比。以北京市为例,北京市社区卫生服务机 构主要以给老年人开药、常见病诊治、体检、 健康教育和健康咨询为主,在疾病康复后的 护理、日常慢性病的护理管理等方面相对滞 后,由此导致了高龄老人吸痰等日常性护理 也需要辗转至大型医院问题的出现。

二是社区卫生机构上门医疗服务未落 实到位。2016年,原国家卫生计生委明确 医疗机构以家庭病床、巡诊等方式开展的 医疗服务,属于合法执业行为。目前,全国 仅有小部分城市开展社区卫生服务机构上 门医疗服务,此项服务覆盖面不够。此外, 北京、上海等城市虽鼓励社区卫生服务机 构为高龄老人、失能老人提供上门诊治等 服务,但由于目前尚缺乏有效的法律保障

及明确的可操作性标准,社区医护人员对提 供上门医疗服务存有顾虑和担忧。在调研 过程中,笔者进一步发现,提供上门服务的 社区卫生服务机构其服务内容以生活方式 和健康状况评估、康复指导、心理咨询等卫 生保健为主,远不能满足目前居家高龄老人

的医疗照护需求。 三是照料高龄老人的家庭成员普遍缺 乏医疗护理知识。在高龄老人的护理过程 中,需要额外注意因护理不当而引发的一 系列并发性问题。居家养老的高龄老人主 要依赖家庭成员特别是子女的照料,但由 于缺乏相应的专业知识和护理技能,家庭 成员在照料老人的过程中往往处于捉襟见 肘的困境,面临较大的照料焦虑和压力。 由于照料担忧较多,进而加深了对医疗卫 生机构的依赖,而这在一定程度上又加大 了家庭养老的经济负担。

充分发挥社区卫生服务机构在 高龄老人居家养老中的作用

医疗服务是养老服务中的重要内容之 居家养老作为最经济最便捷最现实的 养老模式,需要社区卫生服务机构提供一 个强有力的支撑以确保居家养老持续推 行。充分发挥社区卫生服务方便、快捷、综 合、价廉的优势,为居家养老老年人提供便 捷性、多样性的医疗卫生服务,能够在极大 程度上减轻照料者的负担,解决子女的后 顾之忧,还能有效提升老年人的晚年幸福 感,与我国健康老龄化的理念相契合。

一是完善上门服务顶层设计。相关部 门应尽快出台与上门服务有关的政策文件, 对居家养老上门诊疗服务项目、服务价格、 服务规范、权责明晰等方面给予明确规定, 使上门服务有章可循。同时,加大上门服务 宣传力度,增强社区卫生人员服务意识,提 高居民对上门服务的认可度、信任度。

二是扩大上门医疗服务覆盖面。鼓励 引导有条件的城市在全市范围内开展社区 卫生服务机构与片区内高龄老人、不能自 理和半自理老人、空巢老人与社区卫生服 务团队签约活动,扩大家庭医生签约覆盖 面。针对老年群体的个性差异和需求服务 的多样化,提供不同方式、不同内容的护理 和诊疗方案,精准对接老年人服务需求,让 老年人在居住社区即可享受到高质量、个

性化的医疗服务。 三是创新社区卫生服务方式。结合社 区卫生服务机构自身优势,多措并举提升 医疗服务能力,突出便民、利民功能。为进 一步做好社区卫生服务工作,全国已有多 地开始探索为老服务新模式。北京市蓟门 里等一些社区卫生服务中心成立了志愿者 服务队,在辖区内为居民提供免费诊疗、免 费体检、健康宣教及咨询指导等服务,取得 了良好的效果;考虑到老年患者行动不便, 北京市朝阳区47家社区卫生服务中心已在 全市率先推行"送药上门"服务,有效减少 了老年人到医疗机构就诊次数,受到了老 年患者的普遍欢迎。

四是健全家庭照护支持政策。引导高 龄老人、失能、半失能老年人子女家属提供 照护服务。"授人以鱼,不如授人以渔",社 区卫生服务机构可定期定点开展老年人医 疗护理讲座与培训,为老年人家属及子女 提供疾病康复后的护理、日常慢性病的护 理管理等方面的指导,为高龄老人及家属 提供方便。这一方面能够弥补社区卫生服 务机构医护人员数量的不足,另一方面也 能缓解老年人家属因医疗护理知识缺乏而 引起的护理焦虑与压力。

(高华为北京市工会干部学院讲师,杜 声红为中华女子学院讲师)

研究视窗

《董事会领导权 结构的性别效应与企 业绩效》

作者:许为宾 豆秋杰

本文检验了董事会领 导权性别结构究竟如何影 响企业绩效,以及这种关系 如何依赖于性别地位差异 而发生变化。利用中国上 市公司 2014-2018年数据 进行检验发现:在董事长和 CEO 两职分离的情形下,相 对于董事会领导权同性结 构,董事会领导权异性结构 对企业绩效有正向影响;董 事会领导权异性结构与企 业绩效关系会受到性别地 位的影响,具体来说,董事 会领导权异性结构对企业 绩效的正向影响,在"男上 女下"的性别结构形式中更 显著。进一步考虑企业的 产权性质进行检验发现, "男上女下"性别结构对企 业绩效的积极效应在民营 企业中更显著。

来源:《技术经济》2021

《社会流动与传 统性别意识》

作者:李姚军 王杰

本文依托中国综合社会 调查2010-2015年数据,以 "干得好不如嫁得好"为例, 使用对角参照模型方法,分 析代际流动对女性性别观念 的影响。研究发现:女性的 性别意识存在着明显的阶层 差异,同时流动轨迹、流动方 向和流动距离也对女性的性 别观念具有显著影响。上向 流动,尤其是长距离上向流 动,能够提升女性的平等意 识,促进社会的平等和进步。

来源:《社会学评论》 2021年第2期

《歇斯底里及相 关病症认识史中的权

作者:张虎

"新歇斯底里研究"从历 史、文化、政治等方面揭示了 人类对歇斯底里的认识历 程,"体现了科学、性与哗众 取宠的难以抵制的掺杂"。 它过往的病因论暗含着子宫 左右女性身心的观念,承担 着规训她们生育角色的社会 使命,是对她们身体的病态 化、性欲化和道德化塑造的 一种形式,而男病患则在医 学话语中受到了不同形式的 漠视。对于歇斯底里及承袭 其文化角色的相关病症,正 确的"治疗手段"在于摆脱性 别主义的医学话语或男性中 心的研究视角。

来源:《自然辩证法研 究》2021年第3期

《出版中女性称 谓的性别特指现象 研究》

作者:任君

性别平等是指男女两性 在政治、经济、文化、社会和 家庭等方面享有平等的权利 和待遇。由于男女社会分工 的不同以及社会对女性身份 的构建,使得女性在各领域 很难与男性一视同仁。在出 版中,关于女性人物的叙述 多加入性别前缀以和男性区 分。然而,这种做法是否带 有歧视倾向及必要与否有待 商榷。本文就出版中的女性 性别特指现象,以百科类图 书为研究对象,探索特指的 作用及影响,并试图规范出 版中关于女性的表述方法。

来源:《出版参考》2020

(素波 整理)